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OPINII 

Ion PISO 

Criza operei ? (li) 

După ce am aruncat o scurtă privire asupra complexităţii şi adâncimii 
problemelor pe care le ridică înţelegerea capodoperelor creaţiei de operă, precum 
şi a dificultăţilor întâmpinate de cântăreţi în interpretarea personajelor acestora, 
atât din punct de vedere tehnic cât şi al viziunii care trebuie să străbată execuţia 
artistică, voi continua, analizând şi celelalte compartimente implicate în 
transformarea virtualului partiturii în realitate audio-vizuală (scenică), de o 
asemenea manieră, încât mesajul compozitorului să poată ajunge la spectator cât 
mai fidel şi dacă se poate, de ce nu, cât se poate de pregnant şi bogat. 

Spectacolul de operă este rezultatul unei munci de echipă ce întruneşte 
colaborarea interpreţilor aparţinând mai multor domenii artistice, pe care le putem 
considera profesii de sine stătătoare, precum: dirijorul, regizorul, cântăreţul, 
balerinul (coregraful), scenograful etc. Pentru fiecare din aceştia - şi faptul va fi 
subliniat de fiecare dată cu obstinaţie - muzica nu trebuie să aibă secrete. 
Numai în acest fel se poate sconta pe succesul spectacolului. El va depinde, pe 
lângă valoarea artistică şi pregătirea profesională a tuturor acestor participanţi, şi 
de muzicalitatea, vreau să spun, de reprezentările creatoare pe care le trăiesc 
aceştia sub influenţa muzicii. Numai astfel spectacolul va provoca şi asupra 
spectatorului efecte vii şi mai ales adecvate muzicii pe care acesta o percepe 
auditiv. 

Nu e mai puţin adevărat că succesul poate fi umbrit, chiar diminuat, până la 
anulare, nu numai de reprezentări pe care muzica nu le poate în nici un caz 
susţine, adică suporta, dar şi de o interpretare mediocră; Goethe spune că în artă 
numai cel mai bun e bun. Prin urmare interpreţii ar trebui să păstreze o distanţă 
„respectuoasă", atât faţă de rutina prăfuită cât şi de elucubraţiile modei, atunci 
când aceasta o ia razna. 

Insuccesul mai poate fi asigurat şi de o armonizare deficitară a muncii, a 
aportului, respectivilor colaboratori, transformându-se de fapt în ... necolaborare, 
mai ales în domeniul promovării „literei" partiturii, şi nu în ultimul rând a atmosferei 
şi a stilului acesteia. 
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Necolaborarea s-a manifestat şi se manifestă adesea printr-o luptă între 
interpreţi, pe care aş numi-o fratricidă, mai ales între primii trei: dirijor, regizor, 
cântăreţ, dominată de faptul că fiecare nesocoteşte până la dispreţ specificul 
activităţii celuilalt; şi asta cu cât respectivul este preocupat, absorbit, de propriile 
probleme profesionale ... nerezolvate. 

În afara izbucnirilor, ce în ultima vreme au dus la dispute notorii între cei trei 
(reflectate cu savoare în mas media - care trăieşte doar din scandal, părând că 
acesta îi absoarbe întreaga materie cenuşie), ostilităţile iau frecvent forma 
demersului ocult al traiectoriilor subterane, cantonate adesea în tensiuni şi 

înfruntări pentru adjudecarea supremaţiei, a fiecăruia în detrimentul celorlalţi, şi 

bine înţeles al muzicii, devenită pretext. ,,Combatanţii", uită că produsul strădaniilor 
lor, adică spectacolul de operă, trăieşte numai prin sinteza armonioasă a 
aportului fiecăruia. Ori sinteza presupune o întrepătrundere organică, în care 
fiecare acţionează şi în funcţie de celălalt. Aşa s-a constituit acest gen artistic, 
care presupune pe lângă supunerea necondiţionată faţă de muzică, şi un grad 
dezvoltat de cunoaştere şi înţelegere reciprocă, în lipsa căruia opera, dacă nu 
sucombă, îşi duce zilele de azi pe mâine. Şi atunci să ne mai mirăm că Directorul, 
care adesea nu este un expert în muzică (cred că nu e nevoie să dau exemple, 
mai ales astăzi şi mai ales la noi), în lipsa altor mijloace mai profesionale, recurge 
la terapia de şoc, promovând cele mai năstruşnice şi compromiţătoare soluţii, nu 
numai antimuzicale dar şi evident antiartistice (mă gândesc la domeniul vizualului, 
vezi şi ultima înscenare a lui „Oedip"), soluţii despre care vom avea ocazia să ne 
întreţinem copios, când va veni vorba despre regizor! 

Spuneam, cu altă ocazie, că pe parcursul istoriei operei, dominaţia a fost 
migratoare. La început a stăpânit, ba chiar a domnit într-o formă absolută, vedeta 
scenei, cântăreţul, urmat în timp, de vedeta fosei 1 , dirijorul, pentru ca astăzi 
prepotenţa vedetei care nu se vede, - dar care cu atât mai vârtos îşi face simţită 
prezenţa, asemănător ultra-viruşilor ce provoacă cele mai catastrofale epidemii, 
după caz, endemii, - adică regizorul, să devină plaga numărul unu a teatrului de 
operă. 

Înainte de a ne întreţine pe tema acestui „prinţ al distrugerii", ne vom ocupa 
de Maestrul Dirijor, de cel care se consideră reprezentantul pe pământ al 
compozitorului, cu directa misiune de a veghea ca partitura să nu sufere de pe 
urma celor implicaţi direct şi nemijlocit atunci când ea devine muzică. 

1 Cuvântul în latină, de unde l-am moştenit şi noi cu acelaşi sens, înseamnă groapă, canal. 
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În pofida acestei responsabilităţi înalte, se pare că dirijorul n-a existat, ca 
funcţie autonomă , de la început. lată ce spune Stravinski : ,,cât priveşte 
interpretarea, secolul trecut ne-a transmis, prin moştenirea grea ce ne-a lăsat, o 
specie ciudată şi deosebită de solist, fără precedent În trecut, care se numeşte 
dirijor. Muzica romantică a amplificat nemăsurat personalitatea Kapellmeister-ului 
într-atât încât să-i confere, odată cu prestigiul de care se bucură în zilele noastre 
pe podium, care-l recomandă privirilor, şi puterea discreţionară pe care o exercită 
asupra muzicii încredinţate lui. Cocoţat pe trepiedul sibilin, el impune, compoziţiilor 
pe care le dirijează, mişcările proprii, nuanţele lui speciale, şi este pus în situaţia 
de a vorbi cu o naivă neruşinare de „specialităţile" proprii (. . .); această pletoră de 
dirijori aspiră toţi la dictatura muzicii'. 

Ex. 1 

BERLIN 

Contrabaşl 

Contrabaşl, 

Fagoll 

Ville, Oboi, Comi 
(sirgcri llf8ZlfiJ 

Vioara H, Vioara li 

OIRIJOR\JL 
(cu~ III pii)II,;) 

Flauli 

VIOllllll VK&al 

sa.tŞTI 

LEIPZIG 

Vioalll U Viole Vioara I 

Vioara I Obol 

VIOloncell 

DIRIJORUi. 
(aifllţala~ 

PUBLICUL 

BERLIN 
OPERA REGALĂ 

OIRLKJRUL 
(a, flljlJ III pubfc) 

Vioara H, Vioara I 

C-Qlşl. Viole, Viole, Tromboni 
Tromboni 

VK&BU Vioara I 

VK&a H VIOBra I 

Harpa 

Fagot, Oboi, Fla~ VIOlonceli 
Comi, Clarineţi 

Cu toate că implicarea dirijorului nu e deloc nemijlocită, efectele acestei 
implicări s-au făcut simţite încă din trecut şi continuă până astăzi, într-un evident 
„crescendo". Martori există cu duiumul. Deja Burney, vestitul autor al călătoriilor 
muzicale prin Europa vremii, se plângea că orchestrele de operă în Italia au 
devenit neasemuit de zgomotoase, silind cântăreţii la adevărate zbierete. În felul 
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acesta tot clarobscurul muzicii se pierde; nuanţele şi fondul dispar pentru a nu se 
auzi decât părţile zgomotoase. Iar autorului „Simfoniei Fantastice", reprezentant 
tipic al Romantismului, ascultând la Londra „Nunta lui Figaro", orchestra îi apare 
ca „învelită în alămuri, aidoma unui vas de mare tonaj'. 

Mania pare a avea o tradiţie glorioasă, pentru că într-un Almanah Muzical 
german din 1782 autorul anonim exclamă: ,,odată năpustite, instrumentele sună cu 
totul altfel decât cere o audiţie idealii', deoarece „Konzertmeister-ul (. . .) cocoţat pe 
un scăunel, dominând orchestra, este extrem de preocupat de a se face văzut şi 
de a-şi face simţită prezenţa". În această „euforie", provocată de impulsul dirijoral, 
este normal ca orchestra, scăpată de sub control, să distrugă ori ce urmă de 
echilibru. Cine mai poate vorbi de muzică, atunci când violenţa a pus stăpânire pe 
toţi? 

Pentru a aprecia preocupările şefilor de orchestră în domeniul echilibrului 
sonor, este interesant să cunoaştem dispoziţia instrumentelor unor orchestre 
importante din Germania, pe la mijlocul sec. XVIII, publicată în Observaţiile unui 
călător, anonim, şi apărută la Halle în 1788 (cf. M. Beaufils), pe care le redau in 
ex. 1 fără comentarii. 

* 

Însuşi Verdi, într-o scrisoare către G. Ricordi, se plânge de „iniţiativele" 
muzicale ale dirijorului: ,,Îmi lăudaţi efectul obţinut de Mariani în simfonia „Forţei 
destinului,;, prin intervenţia în fortissimo a alămurilor în sol. Dezaprob efectul. Eu 
am conceput-o în mezza-voce, fiindcă ea exprimă cântul religios al călugărului. 
Interpretarea lui Mariani alterează caracterul intervenţiei, transformând-o într-o 
fanfară războinică ce nu are nimic cu subiectul dramei în care partea războinică e 
doar un episod. lată-ne pe drumul barocului şi al rătăcirii (al falsificării)". 

Dar să nu ne iluzionăm că viaţa muzicală contemporană nu se bucură de 
beneficiile acestei „filosofii" ... muzicale. În prezentarea celei mai complete colecţii 
antologice a vocilor celebre, The Record of Singing, Scott afirmă: ,, Toscanini este 
vinovat că interpreţii săi au înlocuit nuanţele pline de fineţe ale belcanto-ului cu un 
stil retoric violent (. . .). Cântăreţului îi rămâne numai sarcina de a silabisi 
partitura". ,,Traviata" lui Toascanini cu Licia Albanese, ca protagonistă, este 
considerată de Scot: ,,distrugerea, fără sens, a cântului italiarl', fiindcă Maestrul 
considera că „ Tradiţia nu conţine altceva decât obiceiurile rele de ieri'. lată 
cum el nu face altceva decât „să arunce şi copilul odată cu apa din copaie". Tot 
Scott susţine că: ,,Bohm, Solti şi Maazel dovedesc nesiguranţă cu referire la 
folosirea apogiaturilor de către cântăreţi' (Cf. JOrgen Kesting, Stuttgarter Zeitung, 
08.04.1980). 

. _ Prezenta!orul unui disc comemorativ Tito Schipa, pe nume Andra Tuboeuf 
afirma, ~u- referire la mania dirijorilor contemporani: ,,belcantiştii ne mai fiind deloc 
la moda m vremea în care triumfă explozia marilor orchestre (şi ce dirijor se 
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mulţumeşte cu o sonoritate civilizată, mai ales când are sub baghetă doar o 
orchestră mai redusă?), vocile, pentru a pătrunde, au fost nevoite să se facă mai 
mari decât erau În realitate". Nu e greu ca să ne facem o idee despre rezultatul 
vizual-estetic condiţionat de o atare situaţie; de cel muzical să nu mai vorbim; 
„Cântăreţul holbează ochii În sus, către cer. Nu pentru că patetismul momentului 
muzical deşteaptă În sufletul său sentimente Înalte. Nu! El urlă, pur şi simplu din 
toţi rărunchii ca să răzbată peste vacarmul orchestral. Iar pentru a putea urla cât 
mai tare e constrâns să facă cele mai teribile grimase". 

Să-l lăsăm pe unul dintre cei mai apreciaţi tenori contemporani, Alfredo 
Kraus, să-şi manifeste nemulţumirea, şi el: ,,Acest soi de dirijori (care ştiau cum 
trebuie să cânte un artist liric) a dispărut. Cei de azi nu mai cunosc nici repertoriul, 
nici tradiţiile, nici vocile. De fapt ei nu iubesc vocile. Vor să rămână doar ei 
vedetele. Este evident că În această situaţie arta lirică suferă. Stăpânirea 
orchestrelor asupra vocilor nu face decât să agraveze situaţia. Pentru a ne face 
auziţi trebuie să cântăm tare". 

De ce toate acestea? De ce „paznicul partiturii", stăpânit de un demon 
interior, uită, sau după caz, nesocoteşte (din nepricepere?) obligaţia de a pune în 
valoare muzica, desfăşurându-şi în schimb resursele temperamentului şi asmuţind 
în cele mai nepotrivite momente orchestra împotriva scenei ? 

Când Maestrul Dirijor este cuprins de convulsii atât de „expresive", încât îţi 
vine să chemi medicul, oare mai poate cântăreţul să cultive frazarea care ar trebui 
să dezvăluie bogăţia de nuanţe pe care compozitorul le-a aşezat în muzică atât de 
inspirat şi precis? ,,Sugestia" pornită din partea Maestrului Dirijor, asigură un 
imbold general. Fiecare orchestrant are prilejul să cânte cât se poate de forte, 
pentru a nu fi deranjat de cei din jur. Ne aflăm în plină „junglă" a muzicii, unde 
stăpâneşte numai sunetul cel mai sălbatic, cel mai strident. 

În afară de dezechilibrul sonor provocat de ciclonul orchestral, ce privează 
spectatorul de a auzi şi înţelege ce se petrece pe scenă, transformând spectacolul 
de operă în „zgomotul cel mai scump plătit", acest mod de a „interpreta" aduce cu 
sine şi alte prejudicii creaţiilor muzicale. 

Aici este momentul să fac o remarcă. Ori cât ar părea de paradoxal, cântatul 
forte nu poate asigura frazării tensiunea interioară atât de necesară muzicii în 
general, muzicii bune, şi cu atât mai mult, celei romantice (vezi, în numărul 2/2006, 
parte primă a acestui articol). Aşa se ajunge la o execuţie neglijentă, neartistică, şi 
care poate fi ori ce, dar nu interpretare. 

La fel ca şi cântăreţul, - care în lipsa tehnicii absorbirii sunetului 1 , este 
constrâns să accentueze timpii slabi ai unei măsuri, atunci când pe aceştia se află 
note mai înalte, - şi orchestrantului, fie că este suflător sau cordar, îi scapă, din 
comoditate, nenumărate accente (muzical nedorite) pe timpi neaccentuaţi. 

1 D. Popovici şi I. Piso - Antifonar epistolar, Bucureşti, 2004, pp. 218-223. 
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Rezultatul nu se lasă aşteptat. Fraza muzicală (oare nu ne aflăm in lumea 
muzicii de operă, care este o muzică cu program?) îşi pierde sensul cu care a fost 
încărcată de compozitor, devenind evident absurdă şi direct vulgară 1 (posed, 
imortalizate pe CD-uri, un număr incredibil de exemplificări ce susţin afirmaţia 
mea). Stăpânul orchestrei consideră că totul este în ordine? 

lntr-o asemenea situaţie sunt tentat să cred că Maestrul, sub bagheta căruia 
se naşte acest gen de muzică, ar trebui să ştie mult mai mult decât ştie, şi că 
profesia sa presupune un orizont mai bogat de cât demonstrează. Acest gen de 
lacune grave sunt temelia rătăcirii talentului său departe de partitură, departe de 
conţinutul muzicii. Iar pentru a-i accepta pretenţiile Uustificate?) ar fi mai nimerit ca 
Domnia Sa să-şi convertească, ,,superioritatea" (citeşte: dispreţul) faţă de scenă, 
în mult mai multă cultură, nu numai muzicală! Adică să binevoiască să „se 
deschidă", pentru ca muzica să-i poată spune mai multe de cât sugerează prea 
adesea comportamentul său la pupitru. 

Să fie acesta un motiv serios pentru care opera se află azi în criză? 

RECENZIE 

Francisc LASZLO 

Bach si instrumentele sale , 

La 50 de ani de la producerea primului studiu născut din admiraţia mea 
pentru Bach, care, publicat în 1957, s-a dovedit a fi „km O" al modestei mele 
cariere de muzicolog de sfârşit de săptămână, constat că, din instrumente de lucru 
fundamentale, care au format temeliile imaginii mele privind viaţa şi opera lui 
Bach, monografiile lui Spitta (1880) şi Schweitzer (1908) au devenit de atunci 
simple lecturi obligatorii, documente doar ale istoriei recepţiei moştenirii bachiene. 
Printre sutele de volume şi studii mai recente, pe care ar trebui să le răsfoim 
înainte de a ne pronunţa ex cathedra despre oricare aspect al acestei moşteniri 
imense, spre marea mea mirare, a apărut din nou un temerar opus magnum, 
intitulat Bach. Leben und Werk (Reinbeck bei Hamburg: Rowolt, 2000). De 
aproape 800 de pagini, cartea muzicologului şi profesorului de muzicologie de la 
Dortmund, Martin Geek, este un bilanţ personal şi de mari dimensiuni a tot ce se 
ştie azi în materie, ca atare, un sublim asalt al imposibilului. Nu mă îndoiesc că va 

1 I. Piso - Cibernetica fonaţiei in canto, Bucureşti, 2000, pp. 146-151 şi Antifonar epistolar, pp. 91-94. 
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